

УДК 343.121.5

*В. В. Стародубов**помощник прокурора Рогачевского района (Беларусь)*

АКТУАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА ЗАМЕНЫ ЗАКОННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

Определенной проблемой для проведения предварительного следствия является уклонение от явки законного представителя несовершеннолетнего для проведения следственных действий с целью препятствия следствию или по иным мотивам без уважительной причины.

Стоит отметить, что, в соответствии со ст. 436 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее — УПК Республики Беларусь), при наличии у несовершеннолетних подозреваемого или обвиняемого родителей или других законных представителей их участие в уголовном деле обязательно [1].

Также, в соответствии со ст. 433 УПК Республики Беларусь, вызов несовершеннолетних подозреваемого или обвиняемого, не содержащихся под стражей, к следователю или в суд производится через их родителей или других законных представителей.

Сегодня, согласно действующему законодательству Республики Беларусь, законный представитель — это основная гарантия государства на соблюдение и обеспечение его законных прав и интересов [2].

Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь не предусматривает способов для принудительной доставки либо обеспечения явки законного представителя несовершеннолетнего, что ставит перед следователем вопрос о возможности применения ст. 56 УПК Республики Беларусь в случае уклонения законного представителя от явки.

Одним из способов реагирования можно рассматривать возможность применения ч. 4 ст. 436 УПК Республики Беларусь в виде отстранения законного представителя несовершеннолетнего, так как уклонение от явки способствует отсутствию законного представителя при проведении следственных действий, а соответственно, наносит ущерб интересам несовершеннолетних подозреваемого или обвиняемого.

Данное положение применимо лишь в случае наличия другого законного представителя обвиняемого, который вполне может отсутствовать.

В связи с этим встает вопрос о законности вынесения постановления о признании законным представителем несовершеннолетнего органа опеки и попечительства в таком случае, так как, согласно ст. 1, ч.1 ст. 56 УПК Республики Беларусь, законные представители — это родители, усыновители,

опекуны, попечители подозреваемого, обвиняемого, лица, совершившего общественно опасное деяние, потерпевшего или гражданского истца; представители организаций, на попечении которых находятся подозреваемый, обвиняемый, лицо, совершившее общественно опасное деяние, потерпевший или гражданский истец.

При обращении к указанному понятию, закрепленному в кодексе, следует однозначный вывод о том, что орган опеки и попечительства не входит в перечень лиц, которые могут быть назначены законным представителем несовершеннолетнего за исключением случаев, предусмотренных ч. 2 ст. 56 УПК Республики Беларусь.

Исходя из требований ч. 2 ст. 56 УПК Республики Беларусь, орган опеки и попечительства может быть признан законным представителем только при отсутствии у подозреваемого, обвиняемого несовершеннолетнего лиц, указанных в ч. 1 ст. 56 УПК Республики Беларусь.

Трактовка отсутствия данных лиц может быть применима к детям-сиротам, у которых родители фактически отсутствуют.

Вынесение постановления о признании законным представителем несовершеннолетнего ввиду уклонения законного представителя несовершеннолетнего от явки, основываясь на ст. 56 УПК Республики Беларусь, ставит под сомнение вопрос законность такого постановления, а также всех следственных действий, проведенных с участием органа опеки и попечительства.

Из указанного следует, что следователь в данной ситуации не обладает какой-либо возможностью в случае уклонения от явки законного представителя потерпевшего продолжить предварительное следствие путем привлечения органа опеки и попечительства, так как это является нарушением УПК Республики Беларусь, что ставит вопрос о возможности законным образом продолжать предварительное следствие по уголовному делу.

С учетом вышеизложенного предлагается внести изменения в ч. 4 ст. 436, а также в ч. 2 ст. 56 УПК Республики Беларусь и изложить их в следующей редакции:

«4. Законный представитель может быть отстранен от участия в уголовном деле, если в ходе предварительного следствия установлено, что его действия наносят ущерб интересам несовершеннолетних подозреваемого или обвиняемого. Об этом следователь выносит мотивированное постановление. В таком случае к участию в деле должен быть допущен другой законный представитель несовершеннолетнего, а в случае отсутствия таковых применены требования ч. 2 ст. 56 настоящего закона.»;

«2. При отсутствии у подозреваемого, обвиняемого, лица, совершившего общественно опасное деяние, потерпевшего, гражданского истца законного представителя из числа указанных в части первой настоящей статьи лиц либо если данные лица отстранены, в соответствии с ч. 4 ст. 436 настоящего закона, орган, ведущий уголовный процесс, признает их законным представителем орган опеки и попечительства».

Список основных источников

1. Уголовно-процессуальный кодекс [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-3 : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 26.05.2021 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2022. [Вернуться к статье](#)

2. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 278-3 : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 18.12.2019 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2022. [Вернуться к статье](#)